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ABONAMENTUL 
i'eatrn Auätro-Ungaria : 
pe un an 20 cor. pe V* 
an 10 cor.; pe V* de au 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
V-riî de Duminecă p* au 

— 4 eoroane. — 
Pentru România şt 
Hrainătate pe au : 

40 franci. 
Mannscripte nu se napolaja 

POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA ; 

Arad, Deák Ferencz-u. Nr 8 

INSERŢIUNILIS : 
de un ţfir garmond: prima 
dată 14 bani; а doua oara 
12 bani; a treia oara 8 '•>.. 

de fiecare publicnţinne. 

Atât abonamentele cât şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancatc жп se 
primesc. 

Si A LUI JESZENSZKY. 
Ceea-ce reproducem mal la vale 

sä ne serve ea document istoric. 
Ziarul „Neue-Freie-Presse*, care 

întotdeauna a făcut oor cu organele 
guvernului diu Budapesta, mai ales 
când era vorba de persecuţiile des-
lânţuite în potriva naţionalităţilor, vine 
şi se solidarisează cu naţionalităţile 
în câteva puncte dintre cele mal im
portante, în chestia necurăţeniei ale
gerilor şi a şovinismului maghiar dus 
la paroxism. 

Reflexiile 'şi-îe mărgineşte deo
camdată la epoca lui 3ánffy, ca cea 
mai tipică în direcţia aceasta. Şi a-

• vem o satisfacţie deosebită de-a vedé 
pusă epoca aceasta în lumina ei ade-
verată, de-a citi în sfirşit o judecată 
dreaptă, făcută chiar de adversarii 
noştri. 

Câtă vreme făceam noi o ase
menea apreciare, câtă vreme ţipam 
şi ne svîrcoliam în contra brutalului 
terorism al celui mai incult şi mai 
dement ministru-preşedinte ce Unga
ria a avut vre-odată, se putea vorbi 

! de preocupaţie şi cercurile politice 
puteau să simuleze indiferenţa faţă de 
jalbele noastre. Eată însă întreg sis
temul teroristic desvëlit şi desavuat 
dintr'o parte, duşmănoasă noué, de 
cătră politician! de greutate, cari se 
grăbesc să restabilească adevërul is
toric. 

Spre orientarea noastră repro 
ducem din articolul lui „Neue-Freie-
Presse* delà 18 1. c. următoarele pa-
sage remarcabile : 

„Dl Dr. Alexandru Jeszenszky, 
odinioară judecător administrativ, a 
fost sub guvernul baronului Bânffy 
consilier-raportor în consiliul ministe
rial şi cel mai intim colaborator al 
şefului de cabinet. El fusese recrutât 
din corpul de elită al procurorilor. In 

1 procesul cel mare al Memorandului 
contra iredentei române el a susţinut 
acusa şi discursul lui, un model de 
elocinţă forensă, a fost pătrunsă de un 
şovinism strigător, ceea-ce a fou pe pla
cul baronului Bânffy. 

„In campania electorală din anul 
millenar 1896 consilierul ministerial 
Jeszenszky avea rolul de şef al sta
tului major secret. Biroul lui servia 
drept cancelarie de operaţiune, de 
unde se conducea rësboiul Era mai 
mult o măcelărire şi nu o luptă. Atâta 
era de complectă imaginea acestui 
joc de rësboiu, încât nu lipsia nici 
fixarea chartografică. Ear' când dl Je
szenszky, în ultima zi de alegere, cu 
faţă triumfătoare se présenta înaintea 
şefului, pentru a-ï présenta charta Un
gariei, fixată cu steguleţe, — tot cu 

I trofee de ale partidului liberal, căci 
oposiţia nu constituia decât un miti
tel oaz, — şeful oastei a putut zimbl 
cu plăcere, dar cu toate astea nu 'şi-a 
putut reţine exclamarea îngrijitoare : 
„Mie teamă, că e chiar prea mult \" 

„Şi într'adevër, era prea mult. 
Baronul Bânffy se învinsese pe sine în 
culmea puterii sale. Parlamentul ales 

Amb conducerea şi după авешёпгшэд 
sa Га supravieţuit. Acum insă se 

clătină şi acesta şi se apropie de 
sfirşit. 

„Parlamentul acesta a trecut prin 
multe evoluţiuni. Lângă leagănul lui 
a stat ca nas botezător pëcatul Acum 
însă virtutea îl conduce la mormont. 
Succesele electorale neprevézute a;e 
lui Báüffy, măcelărirea fără consi
deraţie a ultramontanif mulul ocult ca 
şi a ceiui făţiş cereau rësbunare. 
Fostul prim ministru a sevîrşit pëcatul 
neiertat, de-a fi fără nici un scrupul 
în alegerea mijloacelor sale şi a o mărtu
risi aceasta de-a dreptul, pe când alţii 
înaintea lui, carï de-altfcl usau de 
aceleaşi arme, o tăgăduiau cel puţin, 

„Geşeftv.l électoral în Ungaria n'a 
fost ьісі-o lată curat. Sub Melchior 
Lonyay a curs într'o tingură zi mat 
mult sânge ca în decursul campaniei 
întregi a lui Bânffy. D a ja prin anii 
1840 Deák Percncz s'a vëzut con
struis a renunţa la un mandat, pentru-
că acela fusese udat cu sânge. Ear' 
Tisza şi Szapáry trebuiau să recurgă 
la regula de aur a lui Monteeuccoii, 
pe când eroii oposiţionali, plini de 
indignare morală, declamau asupra 
curăţeniei alegerilor. 

„In punctul acesta a fost atacat 
Bânffy, devenit incomod, pentru a-'l 
resturna. Şi căderea lui n'a vegretato 
nimeni în Ungaria. Pentru-că omul 
acesta era gata a ataca şi constituţia 
terii; H propovèduia necesitatea ine
xorabilă a regimului absolutist în Austria 
şi Ungaria; pentru acest pună de 
vedere el voia s l~'şi caute tovareşi printre 
reialalţi miniştri, ca şi printre fruntaşii 
armatei ; în fiecare moment Bânffy era 
decis a recurge la mijloacele extreme de 
violenţă, înainte de-a Ji exauriat toate 
mijloacele resonului politic, — şi de 
aceea el a trebuit să cadă, înainte de-a 
provoca un desastru pentru améndovë 
state ale Monarchiei. 

„Veni va ziua, când aceste din urmă 
intenţiuni ale lui Bânffy vor pu*é fi â>s-
vëlite cu totul. Cunoaşterea lor de 
cătră un cerc mai rësîrîns de bărbaţi 
explică lipsa de consideraţie, cu care 
s'a procedat în timpul din urmă în 
contra lui Bânffy, delăturându-'i cu 
aceleaşi arme, cu cari s'a ridicat". 

După acestea urmează un imn de 
laudă la adresa actualului premier 
Széli, imn, la care deocamdată noi, 
cel puţin, nu putem ţine isonul, ci 
aşteptăm ca viitorul să decidă. Ne-am 
asocia cu toată plăcerea la lauda 
ce se aduce înţelepciune! politice 
a lui SzéU, numai să vedem şi noi 
efectele acelei înţelepciuni. 

Oficii f'e corteşire. De astă dată nu 
no! învinuim. Lăsăm cuvêsiul unei fol ma
ghiare, „Dunăiluli Hirlap', care sub titlul 
de mal sus serie turnătoarele : 

„Pîra nostimă ne vine dintr'o eomună 
din Szigetköz. Deputatul aaestul cerc e 
Szabd István, membra al partidului poporal, 
şi are prospecte sigure In viitor. A vestit 
şi Coloman Széli însuşi, dar se spune şi tn 
legea nouă, că autorităţile nu pot să corte-
şească. Şi totuşi — ce se întâmplă? Fuuc-
ţionarir administrativi şi alţi oficianţi se ocu
pă tot de alegeri cu oamenii, cari vin la el 
cu alte trtbnrl Ii provoacă de a dreptul, ca 

să aleagă deputat guvernamental ; căci numai 
a^i le va fi bine. Oamenii sosiţi acasă de 
pe la oficii spun celorlalţi, că şi dl X. Y. 
li a spus, să aleagă deputat de partidul gu
vernului, căci atunci toate le vor avé. Nostime 
ѵ---Ьэ delà d-nil funcţionari! Orî poate şi 
sab regimul lui Szél sunt numai oficianţi 
d-э corteşire ? Mal bine eă-'şl caute da lueru 
«.ceşti funcţionari, ca să nu aibă restanţe, 
şi nu se amestece in darwerl de corteşire". 

Dl Szêll are cuvôntul ! Рѳ noi deocam
dată n'are mult s i ne privească aceste da-
raverl patriotice. Toată rivalitatea lor nu e 
decât —- chestie de pane şi ds mărire ego-
ists. 

Noua ordine în Fiume. Zilele acestea 
represantanţa oraşului Fiume a ţinut o şe
dinţa extraordinară, în c?.re primarul May-
länder a presintat membrilor ordonanţele 
ministeriale relativ la поиъ ordine în gu
vernarea oraşul al. In expunerile sale, po-
desta a subliniat : cât de vătemătoare au 
fost pentru autonomia Fiume! mësurile sis
tate deja, c.irî decideau până acum compe
tenţa de drept a comitetului administrativ, 
şi cât de mult a câştigat Fiume prin noua 
ordine. Cotiauând, primarul a zis apoi, că 
prin lege specială parlamentul ungar a re-
eusoscut, atât relativ la oraşul Fiume, cât 
şi la autoritatea sdministraîivă ateritorulul 
oraşului, că Fiume e da sine stătătoare, e 
o r ! , . p t" de taseraoatata politică specială a 
statului şi nu poate fl pusă In rlnd cu co
mitatele şi cu alte municipii ale ţ ' r i l . Тгэ-
cênd apoi Ы reformeb, pe cari uni? le gă
sesc desavantsgioase sau vătemătoare pen
tru Fmme, podesta Mayiäader, pe temeiul 
legilor şi ordonanţelor mal vechi, a dove
dit, că nouele reforme nu sunt întru nimic 
vătemătoare, deoare-ce, virtualier, ele de 
mult ш fost dfji în legile referitoare îa 
oraş ; d»r' nu sânt — zice — nici desa-
vantagioase, ci mal aies serves : spre binele 
şi folosul desvoltăril instituţiunilcr oraşului. 

Idei referitoare 
la înfiinţarea 

teatrului nostru.*) 
Do 

Vasilie Goldiş. 

Teatrul este una dintre cele mai 
de însemnătate instituţiunî culturale în 
viaţa popoarelor. Afară de biserică 
şi şcoală, nici o altă instituţiune cul
turală nu pătrunde aşa direct în su
fletul oamenilor, ся teatrul. Drama e 
culmea artelor frumoase şi prin ur
mare teatrul este cel mal puternic 
mijloc estetic pentru înălţarea cul
turală a unui popor. 

Pentru acest cuvent la începutu
rile tuturor civilisaţiunilor aflăm tea
trul ca treapta, care semnalează o 
păşire înainte pe scara culturel. Şi 
— lucru curios — timpul de mărire 
naţională a produs aproape la toate 
popoarele desvoltarea supremă a tea
trului. Timpul eroic al luptelor cu 
Perşii naşte la Greci pe Aischylos şi 
pe Sophoeles, epoca Scipionilor pro-

*) Atragem atenţiunea publicului cetitor asupra 
acestui articol de mare importanţă actuală, pe care 11 
reproducem din Anuarul IV al Societăţii pentru crea
rea fondului teatrului naţional român In ţeara 
uoastră. 

duce pe Plautus, mărirea Spaniei dă 
naştere lui Lope de Vega, eară Shakes
peare, soarele artei dramntiee, rë-
sare după nimicirea armadei „invin
cibile". 

„Căci trebue să recunoaştem, că 
la ori care popor, pe lângă şcoală şt 
biserică, numai teatrul îi poate câ
ştiga mândria naţională, căci în el se 
vëd personifleaţî eroii naţionali, băr
baţii, cari s'au luptat până la vör-
sare de sânge pentru drepturile şi li
bertatea poporului, din care au eşit. 
în el se laudă cu efect datinele bune 
şi se pot biciui viţiile, ce se încuiba 
pe ici-colea. De aici putem pricepe, 
pentru-ce jertfeşte cu milioanele r e 
gimul nostru în toată ţeara pentru 
Thalia maghiară şi din an în an va 
jertfi şi mal mult, căci prin teatru se 
pot fanatisa massele poporului pentru 
afaceri naţionale". 

Aşa vorbeşte dl Vasilie Podoabă 
în amintirile sale despre „Prim» so
cietate teatrală română ambulantă în 
Transilvania", publicate în anuarul 
de faţă. 

Are toată dreptatea. 
Fiecare popor cu aptitudini spre 

cultură simte trebuinţa teatrului. A 
simţit-o şi poporul nostru. 

Sunt urme de teatru la Românii 
din Ardeal încă din secolul al 18-lea. 
în jumëtatea primă a veacului trecut, 
la Braşov se organizase chiar o so
cietate de diletanţi, care a jucat aici 
mai multe piese. Societatea aceasta 
însă n'a ieşit din Braşov. î n Lugojul 
din Bănat asemenea s'au făcut tot pa 
atunci diferite încercări pentru a 
stabili representaţiunile teatrale la 
Românii de acolo. Societăţile teatrale 
din România, Millo, Pascali, F a n n y 
Tardini, Petculescu, Ionescu ş. a., 
cari au venit pe la noi în jumëtatsa 
veacului 19, au fost primite cu en
tusiasm, ca din poveste. Simţul pen 
tru teatru se deşteaptă tot т,л mu't. 
în anul 1869 studenţii români din Cluj 
înfiinţează o societate teatrala, счге 
începuse să dea în curtea paro hiei 
gr.-cat. de acolo în fiecare lună câte 
o representaţiune teatrală.**) în anii 
1871 şi 1 8 7 2 societatea aceasta cu-
treeră o parte a Ardealului şi pretu
tindeni e primită cu iubire şi entu
siasm. 

în sfirşit dorinţele pentru teatru 
ale poporului nostru în anul 1 8 7 0 au 
fost concretisate în „Societatea pentru 
crearea unui fond de teatru naţional 
român", care — plămădită în Buda
pesta — s'a constituit în 4 şi 5 Oc-
tomvrie în adunarea generală delà 
Deva, presidată de mult regretatul 
losif Hodoş. 

Societatea aceasta, ce e drept, 
n'avea alt scop, decât să adune bani, 
din cari cu timpul să se poală în
fiinţa teatrul român. Aşa de mult 
preocupase chestiunea materială pe 
întemeietorii acestei societăţi, că nici 
nu se gândiseră măcar la chipul, cum 
are să se nască teatrul naţional ro
mân din societatea pentru crearea 
unul fond de teatru. Astfel la înee-

•*) Vasilie Podoabă : „Prima societate teatrală 
română ambulantă în Transilvania". Anuarul IV. 
al societăţii fondului de teatru p. 28 ş. n. 
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put se încuibase în gândurile oame
nilor ideea, ca din baniî societăţii 
teatrale odată va trebui să se zidea
scă un teatru român în vre-un oraş 
din Ungaria ori Ardeal. Chiar băr
baţi fruntaşi, cari stau foarte aproape 
de societatea noastră, aşa îşi închi
puiau „înfiinţarea" teatrului naţional 
român. Am isbutit însă să abatem 
gândul oamenilor din curentul acesta 
şi azi toată lumea cu pricepere pen
tru astfel de chestiuni e împăcată cu 
ideea, că scopul societăţii „pentru 
crearea unul fond de teatru român" 
este instituirea uneî societăţi ambulante 
de actori români. 

N'avea „societatea pentru crea
rea unui fond de teatru naţional ro
mân" alt scop, decât să adune bani 
pentru un teatru român în viitor. Şi 
totuşi societatea aceasta de fapt a 
dat impuls puternic pentru desvolte-
rea teatrului în mijlocul poporului 
nostru. în fiecare an, societatea fon
dului de teatru îşi ţinea adunările el 
generale în diferitele el centre româ
neşti. Şi nu numai bani se adunau la 
aceste adunări generale. Ci aproape 
la fiecare adunare generală se juca 
teatru, S3 da vre-un concert, se ce-
tiau disertaţiunl referitoare îndeosebi 
la chestiuni teatrale. 

Astfel societatea pentru crearea 
unul fond de teatru naţional român a 
deşteptat tot mal mult interesul pen
tru teatru la Românii din Ungaria şi 
Ardeal. La oraşe şi la sate încep a 
se da representaţiunî teatrale prin so
cietăţi de diletanţi. La Făgăraş, în 
anul 1884, se înfiinţează chiar o so
cietate de diletanţi români cu statute, 
al cărui scop era „lăţirea culturel ro
mâneşti prin representaţiunî teatrale" *) 

Interesul poporului nostru pentru 
teatru creşte vëzênd cu ochü. După 
lâneezire de câtl-va ani, societatea 
pentru crearea unul fond de teatru 
român din Braşov porneşte o nouă 
viaţă. Frumoasele adunări generale 
dela Orăştie, Soliste şi mal presus 
de toate serbătorile în veci neuitate 
din Munţil-Apusenl, în vara anului 
1900 , au îndreptat căldura însufleţirii 
româneşti spre idealul înfiinţării tea
trului naţional în mijlocul poporului 
nostru. Comitetul din Braşov al so
cietăţii teatrale a instituit în diferite 

*) Dr. Ioan Turca : „Istoricul societăţii ro
mâne de diletanţi „Progresul* din Făgăraş. Anua
rul III al societăţii teatrale, p. 18 ş. u. 

S I N G U R . 
Te simţi mal singur aată-sară, 
Mai mohorită-i azi o d a i a . . . 
Auzi cum şirue afară, 
De-alungul streşinilor, ploaia ! 

Trist, ca o plângere 'necată 
Rësuna 'n noaptea cea pustie, 
In noaptea asta 'ntunecată 
Ce-ţr pare-un vea de i n somnie . . . 

Şi cum In van te lupţi cu firea 
Sa cauţi vieţii tale ţinta. 
Să smulgi o raza din orbirea 
De patimi care te frământă. 

Se 'nalţă 'n mintea-ţl aiurită 
Stafia vremilor uitate. 
Privindn-te nedumerită. 
Cu braţele încruc işa te . . . 

St. O. Iosif. 

Puerilia. 
î. 

Milu şi Lizuca sunt vor şi verişoară. 
El e de şase şi ea de cinci ani. Şi cuminţi 
еѳ sunt ştrengarii, amândoi 1 Din zori, până 
tn seară, e vuet prin curte şi tropot ta casă 
e plâns şi rls şi vieaţă frumoasă. 

Bar mamei, sëtmanei mame, ti se face 
acru sufletul de ei şi-I baie şi-I mângâie, li 
ceartă şi-I sărută, dar toate 'n zfidar. 

— .Milule, astâmpără-te Milule, mai 
stai şi Ia voi acasă şi lasă tn pace pe 
Liza...." 

centre româneşti bărbaţi de încredere 
al sei, cari în mijlocul societăţii, unde 
se află, promovează interesele tea
trului român. S'a început edarea unei 
biblioteci teatrale, care până acum a 
pus la disposiţia publicului iubitor de 
teatru 8 piese, parte originale, parte 
localisărl şi traduceri. 

Poate sub impulsul acestor îm
prejurări, representaţiunile teatrale în 
mijlocul poporului român din Unga
ria şi Ardeal se înmulţesc din an în 
an. De trei ani fac statistica acestor 
representaţiunî. Şi ce am constatat? 
In anul 1 8 9 8 s'au dat în mijlocul 
poporului nostru 3 8 de representa
ţiunî teatrale, în anul 1899 numeral 
acestor representaţiunî a fost deja 
73 , eară în anul trecut (1900) s*£tí 
dat 112 representaţiunî teatrale prin 
oraşele şi satele Românilor din Un
garia şi Ardeal. Numeril aceştia do
vedesc mal bine afirmarea noastră, 
că interesul pentru teatru la poporul 
român se află în creştere continuă. 

Chiveraisirea aproape fără nici 
o cheltuială a treburilor şi banilor 
societăţii pentru crearea unul fond 
de teatru naţional român a produs 
o sporire foarte frumoasă în averea 
el, aşa că astăzi societatea aceasta 
a ajuns să aibă un venit anual de 
aproape douëseci mii de coroane. 

Toate aceste împrejurări justi
fică aşadară pe aceia, cari susţin, că 
a sosit timpul pentru înfiinţarea tea
trului naţional la Românii din Unga
ria şi Ardeal. 

Dar' cestiunea aceasta este una 
dintre cele mal gingaşe. O instituţiune 
de aşa importanţă trebue să fie ini
ţiată cu cea mal mare băgare de 
seamă. Căci un pas greşit la început 
nu numai compromite afacerea, dar' 
prin abatere dela calea cea adevë-
rată poate să aducă chiar însemnate 
stricăciuni vieţii noatre sociale*şi 
culturale. 

De un şir de ani më preocupă 
înfiinţarea teatrului naţional. Am în
ceput să-mi dau seamă de mişcările 
culturale ale poporului nostru româ
nesc pe terenul artei teatrale, să ob
serv chipul Iul de a înţelege teatrul, 
să fixez direcţiunea şi aplicările lui, 
trebuinţele lui pe acest teren al cul
turii naţionale. Scopul era, să aflu 
mijloacele şi calea, cum prin muncă 
sistematica să Introducem în mijlocul 
lui instituţiunea teatrului în aşa chip, 

— Nu pot, tuşică, zëu nu pot, că mi-
dragă urtta... 

Şi Milu trece cu amôndoë manile prin 
porul cârlionţat al Lizucăi, II dă peste 
frunte, sburlindu-1. 

— Ariciu, ariciu, Lizuca e ca un ariciu ! 
Astfel strigă ştrengarul şi-o rupe la 

fugă, ear Lizuca tn urmă, eroşie-bujor de 
mânie. 

Dar din grădină le iese de-odată un 
stol de fluturi albi tn cale, Copiii tşi uită 
mânia, Îşi schimbă calea şi Împreună se iau 
după fluturi... 

2. 
Mai apoi se strecoară'n grădină. Acolo 

tşi au cuibul lor, printre tufele de ghiorghină. 
Ea stă tupilată, ca o găinuşe şi el ii aduce 
de toate şi-I varsă tn pooală: vişine găsite 
prin earbă, sau culese de pe crengile mai 
joase, apoi flori de tot felul. 

Lizuca gustă din vişine, şi mustul 
cel roşu ti colorează buzuţele, ear tn col
ţul gurii ti român doi stropi, ca de sânge. 
Dar când se Întinde la flori să le lege. . . 
ţipă cu glas argintiu, ca din gură de şerpe. 

Mişelul de Milu pusese şi o urzică In
tre flori! 

3. 
Ttrtş se apropropie de ea, milogindu-

se. II păru râu lui Milu de fapta urtta, şi 
vezênduo plângând, îi ia mâna tn manile 
lui, ti duce la gură degetul cel urztcat, 
suflă tn el şi zice cu voce dulceagă : 

ca această instituţiune să devină 
carne din carnea lui şi sânge din 
sângele lui. Scopul acesta explică 
dările mele de seamă asupra mişcă
rii teatrale la noi In anii din urmă. 

Publicul românesc In timpul din 
urmă cu insistenţă tot mal mare pre
tinde începuturile lucrării pentru în
fiinţarea teatrului naţional. Pretensiu-
nea ѳ justă din toate punctele de 
vedere. Timpul înfiinţării teatrului 
român a sosit. După multă chibzuire 
şi studiere a cestiunil îmi ţin deci 
de datorinţă şi eu a-'ml spune păre
rile mele în cestiunea înfiinţării tea
trului nostru. Aş dori, ca părerile 
acestea, isvorîte din o cugetare de 
şeaee ani asupra afacerii întregi, să 
ajungă la o publicitate cât mal mare, 
să fie discutate cu temeinicie, ca 
astfel să nu începem ceva greşit, când 
pornim la înfiinţarea teatrului român. 

înainte de ce aş întră In discu
tarea modalităţilor de a înfiinţa tea
trul românesc, ţin să précisez încă 
odată principiile, de cari sunt eu con
dus In cestiunea aceasta. 

Susţin înainte de toate, că de zi
direa vre-unul palat de teatru nici vorbă 
nu poate fi. Ziduri pentru teatru, ri
dicate cu sute de mii de florenl, fie In 
Braşov, fie în Sibiiu, ori In alt oraş 
locuit şi de Români, nu ar avé abso
lut nici un rost din punctul de vedere 
al cuHurii poporului românesc. Nu pentru 
un oraş voim teatru, ci pentru popo
rul nostru întreg. 

Idealul nostru aşadară ѳ trupa de 
actori români, care, organizată pe base 
sănetoase şi tari, subvenţionată în 
mesura suficientă de societatea tea
trală românească, va fi numai a noastră, 
va rëmâné permanent între noi şi 
tndreptându-se după situaţiunea cul
turală şi materială a poporului nostru, 
va cutreera într'una satele şi oraşele 
noastre.*) 

Rëmâind în legătură organică cu 
societatea teatrală română, ce se va 
înfiinţa, trupa aceasta de actori nu 
va puté să se abată din calea ade-
verată a propăşirii moralităţii prin 
mijloacele culturii, nu va puté să 
umble după interese financiare parti
culare, ci va fi ţinută să română pir-
ghie puternică întru înălţarea morală 
şi culturală a poporului nostru. 

*) Vasilie Goldiş : .Mişcarea teatrală la noi 
In anul 1898.* Anuarul II al societăţii teatrale, p. 
26 ş. u. 

— Lasă, Lizuco, că trece... 
— Tete, Milule, tece? 
— Trece, draga mamii, toate trec — 

response şi mama, venită la timp să-l 
împace. 

4. 
A doua zi Milu vine de dimineţă. Li

zuca doarme. Cearşaful aruncat într'o parte. 
Perna dela căpătâi ajunsese la picioare. Şi 
capul, tn jurul căruia muştele 'şi făceau joc, 
e plecat pe scândura patului. Mama prin 
curte. 

Din paharul cu flori de pe masă Milu 
tşi scoate neşte frunze de muşcată şi cu 
ele face vént tn faţa Lizucăi, Şi mi-o ghidilă 
pe la nas şi pe la urechie, pán' se deşteaptă. 

— Cucurigu, Lizucăi 
— Cuculigu, Milule! 
Aşa se salută puişorii. 

5. 
Intr'acea mai vine şi Ghiţă, copilul ve

cinei. Tustrei se duc sub frăgar să se joace 
„de-a nunta". 

Lizuca i mireasă. 
Pe cap tşi pune o cunună de ismă 

creaţă şi de calapör, ear la brâu tătăişe gal-
bine şi busuioc. 

Dar mire cine să fie? 
Se îmbulzeşte şi Ghiţă ear Milu'şi 

pretinde drepturile de prioritate. ,Ba eu/* 
„Ba e u ! ' ,Ba nu tu, ci eu!" Aşa se por
neşte cearta tntre tinerii nupturieţi şi cearta 
ameninţă a degenera tn răfuiala serioasă! 

Teatrul românesc, ce.voim a în
fiinţa, va trebui să fie în deplină con
sonanţă cu situaţiunea generală a po
porului nostru. Va trebui să cores
pundă pe deplin adevăratelor trebuinţe 
culturale ale poporului nostru. Căci 
altfel nu va afla rësunet In sufletul 
poporului şi In chipul acesta munca 
lui va fi zadarnică şi stricăcioasă. 
Teatrul nostru va trebui să se înfiin
ţeze pe temeiul lipselor culturale sim
ţite de popor şi va trebui să se ali
pească de firea ethnică a poporului, 
devenind astfel o arterie firească în 
circulaţiunea vieţii lui intelectuale şi 
morale. Nu va avé deci teatrul nostru 
ambiţiunea de a se compara şi a se 
întrece cu scenele mari, ci stând pe 
temeiul gradului de cultură a popo
rului românesc din Ungaria şi Ardeal, 
teatrul nostru va représenta prin mij
loacele artei scenice adevërul şi min
ciuna, frumosul şi urîtul, rëul şi bi-
binele, aşa cum noi le simţim, cum 
noi le trăim. 

Acestea sunt principiile, cari pen
tru noi trebue să fie condu cotoare la 
înfiinţarea teatrului naţional român. 

(Va urma). 

Ce-Ï doare? 
Dacă până şi violentul stilist Bar

tha Miklós s'a plâns de limbagiul 
necuviincios al Iul „Egyetértés", dacă 
însuşi colaboratorul principal al nu
mitului ziar kossuthîst, Eötvös Károly a 
necunoscut, că colegii sei redacţionali adese
ori uită de cuviinţă, când discută cu 
Unguri, — e de sine înţeles, că faţă cu 
Românii „Egyetértés" nu slăbeşte din 
limbagiul de surugiu patentaţi 

Aşa, în recentul sëu numër aruncă 
oonducëtorilor poporului nostru cele mal 
obraznice insulte. Il taxează de „tră
dători şi speculanţi politici", cari cu 
politica lor, la urma urmelor, vor duce 
„poporul român nevinovat la jertfirea 
intereselor sale morale şi vitale" : căci 
el „se organisează în secret contra sta-
tulul" şi aruncă în spinarea Maghiarilor 
vina, că nu li-se permite să se în
trunească, pe când... „lumea ştie", 
dela procesul Memorandului, că . foaie 
tendinţele lor sunt machinaţiunl anti
patriotice". 

Mal apoi spune patrioticul Moritz, 
că „agitatorilor" „poate nici România 

Introvine şiretenia femeiaacă.. Lizuca 
repetă ceremonia cununiei cu amândoi să
rută mai tntâi pe Milu apoi pe Ghiţă şi le 
zice : 

—„Şi tu eşti milele mea şi tu,., amân
doi I e 

E mică Lizuca şi do рѳ acum e cu 
doi miri. Când o fi mai mare se va cuminţi 
şi va vedea, că nu se cuvine, — gândeşte 
mama privind la jocul copiilor. 

6. 
Seara câte-şi trei aleargă după licurici. 

Curtea ѳ mare şi plină de troscoţel, prin care 
mişună sute de dragi licurici. 

Cu picioruşe tmpletecite se sbat dupî 
ei. Dar vai! Când ti iau tn palme, focul 
cel sfânt, cu toată vraja lui scânteitoare 
dispare şi nu mai român decât nişte bieţ 
gândăcei, materia cea rece şi o trecătoare 
părere de rëu ca după ori-ce ilusie perdutS 

Băieţii ştiu că lumina aceasta e efe 
meră şi totuşi se Iasă să fle amăgiţi de ei 
şi se bucură şi rtd tn goana lor după lien 
rici 

Vieaţă frumoasă, ascunsă tn voiul fai 
mecilor, mândră vieaţă de copil, te am trâ 
şi eu odată şi amintirea ta т б înconjur 
ea un miros de fum de tâmlie. — 

Mura. 
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unitară nu le mai trebueşte, pentru-că 
intenţia lor este, de a duce în rătecire, 
trăsura lor caracteristică este, de a trăi 
prin supterfugii, pe urma subminărilor 
miserabile". 

Aşa vorbeşte „Egyetértés", „арё-
rătorul poporului români" — contra 
fruntaşilor acestui popor, cari nici 
banffyade, nici ugronisme, nici afaceri 
Kormos, etc. etc. n'au la activul lor. 

A reflecta acestor scribi meschini, 
e de prisos; căci nu avem în faţa 
noastră oameni normali, ci şoviniştî 
turbaţi; avem pe representanţii parveni
tismului politic, — ale c&rui elemente, 
îngrijorate de soartea poporului nostru ! 
— triste dovezi de morală ne dau zilnic. 

De ce ţipă, de ce sbiară însă, aşa 
grozav şi scuipă foc aceşti „patrioţi"? 

Au simţit, că în faţa opresorilor 
Românii se présenta uniţii 

Apoi, a insulta mişeleşte, — este 
o metodă de luptă la „Egyetértés". 

Malcontenţiî aradanî 
în presa din România. 

Clica interesaţilor, cari tu urma schim
buri! lucrurilor din diecesa Aradului au 
trebuit sä fie aduşi Ia calea cea bună, unde 
nici decum nu se pot simţi acasă, prin o 
ciudată tulbureală a unor împrejurări de 
satură politică In einul partidului nostru 
naţional roman, ajunseseră să afle ospitali
tate foarte binevoitoare la unele ziare po
litice chiar ale partidului nostru naţional 
din Ungaria şi Transilvania. 

Cetitorilor noştri le este bine cuno-
leută campania, afară din cale murdară, 
începută In contra noastră şi a celor mai 
valoroşi bărbaţi naţionali ai noştri, de aceşti 
clica şl, cari totdeauna in vieaţa lor nu 
numai eă au stat departe de partidul nostru 
naţional, ci ni-au făcut chiar cele mal mari 
greutăţi tn lupta grea, ce a trebuit să 
purtăm tn contra asupritorilor noştri. 

Dar' lumea serioasă a început să 
cunoască motivele acestor uneltiri şi cu 
satisfacţie constatăm, că fraţii noştri ta 
lupta naţională au devenit mal reservaţl tn 
ospitalitatea lor faţă de aceşti soboli peri
culoşi al vieţii noastre româneşti. Acum 
deci, aici la noi acasă, numai foile unga-
reştl şi gazeta de şantaj din Timişoara le mal 
Btă domnilor acestora la dieposiţie. 

Ia această situaţiune strimtorată, mal
contenţiî noştri abusează de neorientarea 
fraţilor din România şi încearcă să verse 
veninul urel lor prin canalul presei din 
Regatul-Român. 

Aşa, Intr'un număr mal recent din 15 
Iulie a. c. al foaiei bilunare ь Apostolul*, ce 
apare ia Bucureşti, sub titlul .Secta Naza-
rineană în eparchia Aradului din Tran-
tilvania (sici)", aflăm un lung articol, care 
lub masca aporăril intereselor noastre bise
riceşti, debitează cele mal infecte injurii 
la adresa Preasfinţiei Sale episcopului losif 
Qoldiş şi a tovaroşilor sol de muncă bise
ricească şi şcolară, Vasile Mangr», vicar 
episcopesc tu Oradea-mare, şi Roman Cioro-
garin, referent şcolar al Consistorului 
arădan. 

Articolul acesta, furişat tn coloanele 
bonului .Apostol*, poartă iscălitura — 
Emmil Mâglaş. 

După desvôlirea aceasta .credem, că 
sol din partea noastră euntem dispensaţi 
de orice — comentar. Fraţii noştri de 
luptă naţională, cari cunosc firele vieţii 

1 noastre româneşti de acasă, vor cunoaşte 
isvorul adevërat al invectivelor de sub în
trebare. Ne adresăm Insă cu iubrie fră
ţească colegilor delà „Apostolul" şi ti ru
gim să se ferească de intriganţii ce se 
apropie de dtaşii In piele de miel, şi sub 

фавса doririlor de bine voesc numai să 
ffa& stavilă acelora, cari cu toată rtvna 
l'an pus pe muncă, să Îndrepte noianul de 

miserii, In care au aflat vieaţa bisericească 
şi culturală din diecesa frumoasă a 
Aradului. 

Vrem să romănem calmi şi răbdători. 
Deci deocamdată, — numai atât. 

Din străinătate. 
Alegeri de consilieri congregaţionall 

tn Francia. In 21 Iulie n. au fost tn Fran
cia alegerile de consilieri congregaţionall. 
Până In seara zilei era cunoscut resultatul 
alegerii din 1444 cercuri, şi numai tn 10 
cercuri nu era cunoscut resultatul alegerii. 
Au fost aleşi 557 republicani, 477 radicali 
şi socialişti radicali, 33 socialişti, 64 raliaţi, 
29 naţionalişti, 209 conservatori; au a 
se face 85 alegeri suplimentare. Repu
blicanii câştigă 47 mandate. Majoritatea 
consiliului congregaţional Charente Infé
rieure, care până acum a fost conservator, 
acum este a republicanilor. Cu prilegiul 
acestor alegeri, In Roubaix au fost şi 
unele tulburări. O ceată de demonstranţi a 
sdrobit In bucăţi vitrinele unei prăvălii şi 
a jăfuit o cafenea. Câţiva agenţi de poliţie 
au fost răniţi, şi vr'o 15 demonstranţi au 
fost arestaţi. 

O deputăţie de Chinezi Ia — Canossa. 
Se ştie, că In condiţiunile de pace, puso 
de marile puteri, s'a statorit, că tmpëratul 
chinez are să ceară iertare delà tmpëratul 
Wilhelm al Germaniei pentru asasinarea ba
ronului Ketteler. Deputaţiunea, care are să 
îndeplinească această condiţiuue, e condusă 
de Însuşi prinţul Ciung, fratele mal mic al 
Impëratuluï Chinei, care e In drum deja 
spre Europa. Intre membrii acestei deputa-
ţiunl se mal află şi generalul chinez Saug-
vulo, care In anul 1876 a fost membru al 
alianţei chineze la Berlin ; da aci a Intrat 
tn armata austro-ungară, unde a petrecut 
mal mulţi ani. O asemenea deputăţie chi
neză a mal fost deja tn Europa tu doue 
rîndurl. In 1870 représentant! de-al Chinei 
au fost la Paris, pentru-ea să-'şl ceară ier
tare pentru măcelărirea creştinilor din Tien-
cin. Atunci deputaţiunea a fost condusă de 
ambasadorul chinez Ciung-Hor, care, pentru 
convenţia Cn'dju cu Rusia a fost osândit 
la moarte. Cu şease ani mal târziu, guver
nul englez a pretins, ca Chinezii să ceară 
iertare pentru asasinarea exploratorului en
glez Margary. Se atribue o I'eosebită im
portanţă politică faptului, că de astă-dată 
deputaţiunea chineză e condusă de un prinţ 
imperial, fiindcă n'a fost încă până acum 
nie! un cas, ca un membru al familiei im
periale chineze să fi avut rol tn calitate 
oficială In afară de residenţie. Pe lângă În
semnătatea politică, e şi un fapt de curte
nire, că fratele Impëratuluï chinez se pre-
sintă Înaintea Impëratuluï Wilhelm al II lea. 
La 1898 anume fratele mal mic al Impë
ratuluï german a făcut o visita la tmpëra
tul Chinei şi visita aceasta, după obiceiul 
european, trebuie a se înapoia ' a Berlin. 
In anul 1898, prinţul Henric al Germaniei 
a fost primit la Curtea chineză cu o pompă 
extraordinară, ceea-ce încă dovedeşte, cât 
de bune relaţii au fost între China şi Ger
mania înainte de ultimul rësboiu cu impe
riul chinez. 

Noutăţi 
ARAD, 24 Iulie n. 1901. 

Congregaţie extraordinară s'a ţinut 
erl, 23 1. c. n., In sala mare comitatenaă 
din Arad, sub presidenţia comitelui-suprem 
Urban Iván. Membri puţin! şi interesul şi 
mai puţin pentru .căuşele urgente ' , ce au 
avut a se desbate Iu această ьdunăre extra
ordinară a Comitatului. Dintre aceste cause 
amintim următoarele: S'au designat doi 
concurenţi din comitat la un loc vacant tn 
şcoala de cădeţi (Schweger Béla şi Gerich 
Gyula) ; — s'au primit a se trimite la gu
vern doue adrese, una relativ la graniţa 

administrativă Intre comitatul nostru şi 
Caraş-Severin, ear alta In contra regula
mentului pentru hornarl; — votul comi
tatului pentru teritorul vamal de sine-stă-
tător; — s'a agăţat de păretele sălii port
retul exflşpanului Fábián László; — s'a 
hotărtt instalarea unei fântâni artesice tu 
comuna 8t.-Aana, şi alte câteva afaceri 
comunale mai mërunte. 

* 

Priiu-ministril la Ischl. Prim-ministrul 
Austriei, Dr. Körber, după întrevederea 
lungă cu miuistrul-president Széli la moşia 
acestuia in Ràtot, s'a dus Ia Ischl, unde 
Sâmbătă a fost primit In audienţă privată 
din partea Monarchulul. Azi sau mâne 
pleacă şi dl Széli la Ischl, pentru a face 
raport Monarchulul despre situaţia politică 
a ţeril. 

• 
Dl ministru preşedinte român D. 

Sturdza a plecat la Karlsbad. Concediul 
seu durează până la 10 August st. n. Până 
la reîntoarcerea sa, dl ministru de interne 
Aurelian e însărcinat cu interimul prési
dentiel consiliului de miniştri şi ministeriu-
lul afacerilor streine, ear ministrul lucră
rilor publice dl Ion I. Brătianu cu interi
mul ministerului de rësboiu. — îndată după 
reîntoarcerea ministrulul-preşedinte Sturdza 
din streinătate, M. S. Regele Carol va pleca 
la Răgaz. 

Tot nu-î bine — în Fiume. 
O ştire, ce a produs sensaţie mal 
ales între patrioţii şoviniştî, vine din 
Fiume. Trei membri din représentante 
oraşului : Henric Descovici, Donato Mo-
hovicl şi Mateiu laicuricl, într'o всгі-
soare adresată primarului, 'şi-au anun
ţat eşirea lor atât din sinul representan-
ţei, cât şi din singuraticele eomisiunl, 
în cari figurau ca membri. Toţi trei 
erau membri noul în représentants, 
aleşi fiind încă în anul acesta. Moti
vul, care 'i-a îndemnat la acest pas 
este, că at&t el, cât şi mai mulţi 
alţii, nu sunt mulţumiţi cu noua ordine 
în administraţia oraşului. 

Şi pentru asta foile şoviniste 
creapă de necaz. 

„EI* se subscrie ia corespondenţele 
.Gazetei Transilvaniei* datate din Arad şi 
date In vileag pentru a face opinie pentru 
drăguţele de adunături ce s'au pus pe 
trupul nostru. In Nr. 150 debitează acest 
„El* şi un caracteristic reclam. Advocatul 
din Chişineu, Mihaiu Veliciu — zice „El" 
— a apërat pe notarul Pali Pál din Simonyi-
falva, care spre marea satisfacţie a popo
rului a fost amovat. Altfel treaba stă aşa, 
că Paul Pal, ca Româo, e notar In comuna 
pur maghiară Simonyifalva şi ca notar e 
de model, 'i-s'au făcut Insă buclucuri din 
oare-carl părţi şi a fost suspendat, ce e 
drept, dar' causa încă nu e finită. 

Pe când dar' dl Veliciu ar fl apërâud 
pe notari nemernici contra poporului, un 
alt advocat, adecătele .dibacele" Dr. Stefan 
C. Pop a sărit în spriginul notarului ro
mân prigonit, George Varga din Socodor, 
cîSruia 'i-se aruncase In cap un proces 
disciplinar şi unul de presă, de cari l'a 
mântuit .dibacele" advocat Dr. Stefan C. 
Pop. In faptă Іача în procesul disciplinar 
a représentât pe notarul George Varga dl 
advocat Mihaiu Velciu, ear' iu cel de pressa 
pertractat înaintea curţii cu juraţi din 
Budapesta, un advocat din Budapesta, ear' 
dibăciile de aperărt cicioiste sunt p arfumate. 
In sflrşit nimeni nu e încântat de daraverile 
notarului George Varga, dar dl Veliciu l'a 
apërat ca advocat, vorba e tnsă, cum tnţoţo 
nează .El" pe Dr. Stefan C. Pop cu merite 
naţionale eluptate pentru George Varga. 
Să-'I fie de bine din! Stefan C. Pop po-
cloanele amicului sëu ,E l " I 

* 
Simen. Amabila doamnă vőd. Geor

gina Boşescu născ. Antonescu din Arad 
şi dl Dr. Ioan Batiu, candida', de advocat 
In loc, anunţă cununia lor, care se va 
eelebra SâmbëiS, In 27 Iulie st. n. 1901 In 
biserica gr.-ort. română din Arad, la 11 
oare a. m. — Le dorim toate fericirile! 

Impőratal Wilhelm şi Waldersee. 
Din Hamburg se raportează, că tmpëratul 
Wilhelm va pleca cu yachtul „Hobenzollern" 
In calea mareşalului Waldersee, care se 
întoarce acasă din China pe vaporul „Gera". 
La întâlnire, mareşalul va trece pe yachtul 
Imperătesc şi In 10 August după meazi vor 
debarca în portnl delà Hamburg. In ziua 
sosirii va fl un dejun In Rathaus, ear' 
seara banchet pe yachtul împôratuluf. Cu 
acest prilegiu portul va fi frumos împodo
bit şi iluminat. 

• 

Oflcerl degradaţi. Tribunalul militar din 
Cluj a osândit pe sub-locotenentul Friderie 
Junker la degradare, la trei ani In.h soare 
de fortăreaţă şi la serviciu militar de trei 
ani după Împlinirea osânde! de închisoare. 
Viua nenorocitului e dilapidarea sumei de 
7000 coroane din banii regimentului. — Tri
bunalul militar din Seghedin a osândit pe 
locotenentul de honvezi Hetessy Gàbor la 
degradare şi la trei luni de arest. Vina 
acestuia e, că Intr'un local public dm Zom-
bor, petrecôndu şl cu esactorul coœitatens 
Kanyó JenÖ, au dat la ceartă şi in firul 
acesteia locotenentul scoţend sabia, a tăiat 
lui Kanyó o urechie. Rănitul vëzêndu-se 
s'utit s'a Împuşcat acolo în local, in pré
senta oaspeţilor. 

Pnt tkamer se duce. Din Strassburg 
se telegrafe*: ză, că Maximilian Puttkamer, 
secretarul de stat al Asaţiel-Lorenel, 'şî-a 
dat demisia In 21 1. c. n., aflându-se în 
aceeaşi zi lu Berlin. După-cum e informat 
ziarul „ Straseburger Fost1, Puttkamer nu 
se duce de bună voie. Demisia lu! a pro
dus mare sensaţie, căci, deşi în verstă 
adâncă, el e totuşi om tn deplină putere. 

• 

Un faliment mare. Zilele trecute s'a 
anunţat marele faliment al băncii comer
ciale din Charkow (tn Rusia). După ştirea 
oficială sosită din Petersburg, deficitul nu
mite! bănci se urcă la 2xh milioane ruble. 

* 

Bibliografie. .Noua lievisiă Bomână' 
pentru politică, literatura, ştiinţă şi artă, 
are următorul sumar: Sociologie: Elie 
Ştef.-Georgescu, — Rasa Românilor. Filo
logie : I. Aureliu Candrea, — Monumentele 
cele mal vechi de limbă românească. Lite
ratură şi Folklór : Д . — Cum nu trebue 
să se culeagă materialul folkloristic ; Alme-
ida, — O noap te . . . ; Virgiliu N. Caraivan, 
— Ritmul muncii tn poaaiilo populare. Nota 
şi discuţiunl: A. C. Cusa, — Conferinţele 
societăţii universitare Române din laş'. 
(1899-1900 şi 1900-1901). Concurs literar : 
Marin Georgescu-Hulen. Ochi albastra La 
o nălucă. —Nuşl Tuliu. Pescarul. — P . 
Gfrbovan. Spre vieaţă, Auroră. — Zbrin. 
După despărţire. — N. Negreanu. Fmssnel. 
- Popescu-Polyclet. Artist şi statuă, Pă

reri de rëu, De cântă paseri. — Constant. 
Nutzescu. Nopţi de vară. Sonet. — L. 
Iliescn. Fragi şi mure. Portret. — Nicol. 
Grigorian. Sub iarnă. — V. Cozuin. Tre
cutul. — Const. M. Jorda. Mignon. Accente 
matinale. Note bibliografice. 

Avis! Un Român însurat, fost cârciu-
mar foarte treaz şi serios, cu referentele 
necesare cântă ori ce fel de ocupaţie 
convenabilă. Respuns se roagă sub Bună
voinţă' la Administraţia foii. — 

ULTIME ŞTIRI. 
Convocarea deputaţilor. 

Budapesta, 23 Iulie. In cercurile opo-
siţiel s'a pornit o mişcare pentru convoca
rea de urgenţă a deputaţilor Dietei. Causa 
acestei mişcări neobicinuite este cunoscutul 
articol sensaţional ai ziarului .Neue Freie-
Presse" relativ la desvelirile făptuirilor baro
nului Bánffy, pe când era prim ministru. 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons. Ioan BUSBU Şirianu. 
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'l901 tlkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Ä világosi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Gróf Nádasdy Ferencz gyoroki uradalma végrehajtató kérelmére, 
továbbá Wechsler Ede aradi lakos, továbbá az arad-csanádi gazdasági 
takarékpénztár, továbbá özv. Tzsó Istvánné aradi lakos, továbbá Szelle 
József ügyvéd aradi lakos, továbbá „Victoria" tak. és hitelintézet r. t, továbbá 
aradi polgári tak. pénztár r. t., továbbá Dr. Ispravnic Szever ügyvéd aradi 
lakos, továbbá Kaiser József pankotai lakos, továbbá Pakurár Adámné szül. 
Luka Léna kovaezinczi lakos, továbbá dr. Czégra Zdenkó ügyvéd világosi 
lakos, Bildhauer Adalbert paulisi lakos és végül Dobó Zászlóné temesvári 
lakos, mint csatlakozó végrehajtatok javára Luka Iuon kovaszinczi lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 400 kor. tőkekövetelés és járulékai, továbbá 
520 kor. tőke s jár., továbbá 1000 kor. tőke S jár., továbbá 310 kor. 
töke s jár., továbbá 616 kor. tőke s jár., továbbá 420 kor. tőke s jár., 
továbbá 1600 kor. tőke s jár. továbbá 500 kor. tőke s jár., továbbá 120 
kor. s jár., továbbá 67 kor. tőke s jár , továbbá 120 kor. tőke s jár., továbbá 
80 korona tőke s jár , továbbá 129 kor. 94 fii. tőke s jár. е з végül 410 kor. 
tőke s járurékai iránti végrehajtási ügyében a világosi kir járásbíróság 
területén lévő Aradmegyében fekvő A 1.) A kovaszinczi 112. ez. tljkvben 
AZ A I 8 sorsz. alatt felvett ingatl»m?ágra 47 kor,, továbbá 2.) A kova
szinczi 162. sz. tljkvben az A I 1—7 sorsz. alatt felvett ingatlanságra 
826 kor., továbbá 3.) ugyanezen sz. tljkvben az A f 1. 2. sorsz. alatt 
felvett iBgatlanságra 114 kor., továbbá 4 ) A kovaszinczi 660. SZ. tlkjkvben 
AZ A I. 1 és 8—13 sorsz. alatt felvett ingatlanságra 1099 kor., továbbá 
5.) A kovaszinczi 1538. sz. tlkjkvben az A 1 1 . sorsz. alatt felvett ingatian-
ságra 1099 kor. és végül 6.) A kovaszinczi 1773. sz. tljkvben az A 1 1—6 
sorsz. alatt felvett ingatlanságra 1058 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fenébb megjelölt ingat
lanok az 1901. év i augusz tus hó 6- ik napján dé le lőt t i 10 órakor 
Kovaszincz községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
vagyis 4 kor. 70 fii., 82 kor. 60 fii, 11 kor. 40 fii., 109 kor. 9 0 f i i , 109 
kor. 90 fii. és 105 kor. 80 fillért készpénzben, vagy az 1881 LX t. cz. 
4 2 . § ában jelzett árfolyammal számított е з az 1881. évi november hó 
l é n 3333 szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el
helyezéséről kiállított szabályszerű eli-mervényt átszolgáltatni. 

Kelt Világoson, 1901 évi április hó 20-án. 
A kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság. 

619 1—1 Aknay, kir. jàràsbiro. 

4260 szám. 

1901 tkvi 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A borosjenöi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a „Victoria" takarék és hitelintézet aradi czég végrehajtató
nak Moczokán Pável és Moczokán Györgye ezöllő-csigeréli lakosok végre
hajtást szenvedők ellen 378 korona tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében az árverést elrendelte, minek folytán az aradi kir. 
törvényszék és a borosjenöi kir. járásbíróság területén fekvő és a szóllős-
csigeréli 342 szàmu tlkjvben A I. (702—703) 1821, 900/a, 1221/a, 2107— 
2108/b, 2339/a hr. szàmu ingatlannak Moczokán Pászkut illető fele része 
697 korona; a szőllős-csigereli 343 számú tlkjkvben A I 870, 1477, 2056, 
2267 hrjzi számú ingatlannak Moczokán Györgyét illető l A része 175 kor. 
és a szőllőscsigereli 391 számú tlkjkvben A f (694—695/a, 1827/a hrjzi 
számú ingatlan 404 koronában megállapított kikiáltási árban az 1901. évi 
augusz tus hó l í - ik napján dé le lő t t i 10 órakor Sz.-csigerél községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladatni, 
úgymint : 

1.) Ha a kikiáltási áron felül igéret nem tétetik, az elárvere
zendő ingatlan a kikiáltási áron alul is el fog adatni. 

2.) Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen 
kir. jbiróság tlkvi hatóságánál és Szőllős-Csigerél, Sikula és Moroda köz
ségek eiőjáróságainál megtekinthetők. 

Borosjenő, 1901 évi május hó 3-án. 

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 

620 1—1 Bi t tó , kir. jàràsbiro. 

f f 

A a p ă r u t 
Şi s e afla de v ö n z a r e la administraţ ia „ T r i b . P o p o r u l u i " 

următoarele opuri: W 0 M _ fl,„r, 
1.) „Geografia Comitatului Arad", pentru clasa a HI-a şcoalelor poporale, de Damaschin Medre, Inveţator; aprobat de 

Ven. Consistor ilustrata cu chărţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — „ —70 „ 
2.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, — — — — — — — — я _.— я 

3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, — — — — — — — — — — — — — „ _so„ 
4.) -Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, tradusa de T. V. Păcăţeanu, — — — — _ — — — _ _ f j 2 .— „ 
5.; „Principiile politicei", dupa Dr. T de Holteendorf, de T. Păcăţeanu — — — — — — — — _ _ „ 4 . _ n 

в.) „Caractere morale" —exemple şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 

profesor in Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 2.50 „ 
7.) „Resboiul pentru neatêrnare" de George Coşbuc. _ — — — — — — _ — — — _ — _ n 1.20 „ 

8) „VieriM'- — de Petro Vancu, — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.— „ 
9). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — — — — — — — — — — — — — — „ 3.6О „ 

10). „Juvenilis'' — de SextU Puşcariu. — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.6O „ 
11). „Ciîv.ntări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — — — — — — — — — — — — v 5 .— v 

12). „Pribeag" — de Ioan Iosif Soeopul, — — — — — — — — — — — — — — — — — _ i.so я 

13). Instrucţiuni populär« populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilohelm Niemandz „ 1.20 „ 

14.) „Ioan Botezătorul, tragedie In 5 acte şi un preludiu tradusă de II. Chendi şi C. Sandu după Hermann Sudermann — 2 .— „ 
15.; Henric Ibsen „Ziua InYierei" Epilog dramatic în 3 acte traducere de Ii. Chendi şi C. Sandu — — — — — — 1.— „ 

La c o m a n d e să se mai adauge de fie-care op 10 flleri s p e s e pos ta le . 

Tipografia .Tribuna Poporului Aurel Ророѵіеш B a m a a s . 


